

# 特别报道

## 敏捷集团: 扎实推进“五扶一美”帮扶模式扎根梅州五华 助力五华打造可造血、可持续的扶贫长效机制

岁暮天寒，梅州五华梅林镇琴口村却是一派热火朝天的景象。2019年11月27日，随着第一棵桑芽菜爱心种苗被合力种下，敏捷集团桑芽菜产业扶贫项目正式启动。不远的未来，当地村民和贫困户将通过该产业扶贫项目获得稳定收益。

2019年7月，敏捷集团捐赠善款2亿元，积极动员各方力量，并投入人力、物力、财力全力以赴支持五华脱贫攻坚工作，扎实推进教育扶贫、就业扶贫、产业扶贫、消费扶贫、党建扶贫和美丽乡村建设，实施具有敏捷特色的“五扶一美”帮扶模式，计划利用三年时间助力五华县脱贫攻坚和乡村振兴工作。

凭借精准的扶贫切入点，“敏捷式扶贫”紧抓可造血、可持续的“牛鼻子”，扎实推进精准扶贫各项工作，着力打造精准扶贫长效机制，奋力实现“真扶贫、扶真贫、真脱贫”。短短半年时间，“五扶一美”帮扶模式已在五华这片苏区红色土壤中快速推进。

### 授人以渔 产业扶贫先行

南岭山下，韩江河畔。梅州市五华县是广东省重点革命老区、原中央苏区县，是梅州市脱贫攻坚的主战场。要在五华开展精准扶贫，首先要摸准扶贫对象，盘清家底。心中有数，才能工作有方。

帮扶伊始，敏捷集团助力五华县脱贫攻坚乡村振兴办公室正式成立，组建专项小组驻点五华县深入参与各项扶贫工作，并派出调研组多次深入五华县的大街小巷、农户农舍、田间地头进行实地调研，足迹遍布五华县的16个镇。

经过扎实的前期调研和实地走访，打造桑芽菜产业基地想法初具雏形，这也是敏捷集团帮扶五华县首个产业扶贫项目。据了解，桑芽菜营养价值极高，素有“人参热补，桑叶清补”美誉，在五华已有一定的种植面积和产业发展基础。

敏捷集团五华桑芽菜产业扶贫项目，占地约250亩，以“合作社+致富带头人+农户”的形式，由科研单位提供种植技术指导，统一规划整理土地、统一种植、统一加工和营销，通过粤东农批发市场、粤港澳大湾区“菜篮子”工程等食品出口渠道对外输出，未来将建设成现代一体化的深加工扶贫工厂。

授人以鱼不如授人以渔。桑芽菜产业扶贫项目将优先安排贫困户就业，辐射周边村民，带动村民共同奔康致富。

产业扶贫是帮助贫困户精准脱贫的突破口，是确保贫困户精准脱贫的重要途径，也是确保贫困户脱贫不返贫的最有效方法。敏捷集团将在五华县实施多元化产业扶贫项目，探索长期可持续的产业扶贫项目，帮助贫困户增收、脱贫致富。



### 脱贫攻坚“五扶一美”扎根五华

课堂里，来自广州名校的老师们倾囊相授，干货满满；操场上，五华的足球小子与扶贫志愿者开展了一场精彩的足球赛……2019年11月22日，对于潭下镇中心小学、华城镇齐乐小学的同学来说，是收获满满的一天。

“善行力量——2019敏捷集团梅州五华公益行”携手广东主流媒体、房协和名校等组成的志愿者队伍，前往这两所学校开展助学支教。活动中，敏捷集团还将广州教育名师请到五华，共商五华教育扶贫未来发展良策。

为了改善偏远地区阅读匮乏的困境，敏捷集团还在五华县启动敏捷智慧图书馆项目。据了解，敏捷智慧图书馆是集借书、还书、捐书等自助功能于一体的智慧便捷型图书馆。首批10个智慧图书馆已落地运营，充分发挥了项目效果，受到广大读者的欢迎。

截至2019年11月底，敏捷智慧图书馆累计投放书籍5346册，实现注册人数3535人，总借书19615册，还书19079册。第二批智慧图书馆选点申报工作正按照实施计划推进中。

与此同时，敏捷集团在党建扶贫、消费扶贫、就业扶贫以及美丽乡村建设等方面，也有积极进展。通过开展“回首峥嵘岁月 传承苏区精神”党性教育活动等，激励党员在脱贫攻坚工作中亮身份、争作为，以党建促扶贫、以党建强扶贫。

九万里风鹏正举。在五华这块红色大地之上，敏捷人以行动诠释担当，以责任奉献社会，发扬奋发向上的精神状态、扎实肯干的工作作风，扎实推进“五扶一美”帮扶模式在此深深扎根。



有分析指出，“五扶一美”帮扶模式以实地调研为依据，覆盖扶贫各主要领域，精准施策，以促进当地形成“造血能力”为突出特点，重点增强和提高贫困群众生产生活水平，把扶贫开发与美丽乡村相结合，有利于形成扶贫长效机制，有利于实现农民富、农业强、农村美。

展望未来，敏捷集团将紧紧围绕“五扶一美”帮扶模式，打出脱贫攻坚、乡村振兴的组合拳，开展系列扶贫行动：教育扶贫方面，改善和提升教育基础设施、助力提升教育教学水平、结对帮扶贫困学子帮扶行动；消费扶贫方面，制作扶贫礼包，开设扶贫旅游路线；就业扶贫方面，组织专场招聘会，开展短期技能培训，进行就业激励奖励；党建扶贫方面，与贫困村党组织结队共建，帮扶困难党员等。

### 勇担大企业责任 敏捷在行动

“敏捷集团存在的价值，不在于创造了多少财富，而在于为推动企业与社会、人与自然和谐发展做出了多少努力。”敏捷集团荣誉主席谭炳照指出。

扶贫济困、乐善好施是中华民族的传统美德。作为根植广东的责任企业，敏捷集团在取得巨大成就的同时，始终牢记使命，践行企业社会责任，积极投身于脱贫攻坚、乡村振兴的国家战略之中，全力推动慈善公益事业发展。

一直以来，敏捷集团奋战在扶贫济困的前线，在广州、梅州、清远、韶关、肇庆及广西、贵州等地，亦都有敏捷人的身影。多年来，敏捷集团不仅积极支持广东扶贫济困日“万企帮万村”活动，更通过支教助学、帮扶贫困山区学校建设、组织敏捷青年义工团队关爱留守儿童等帮扶

行动，深入清远、韶关及广西等贫困地区助力教育扶贫。

同时，敏捷集团更深度参与广州增城北部贫困山区帮扶工作，先后进行东升村综合整治工程、上九陂村名村建设工程、派潭镇敬老院拆旧建新工程，以及捐建商铺并返租金收益等民生项目建设。

2018年9月底，敏捷集团启动“敏行致远——乡村振兴文化行”大型公益活动，通过挖掘保护岭南民俗文化，支持乡村文化建设，开展乡村文化支教等公益行动，足迹遍及广州、梅州、肇庆等地，以实际行动助力乡村文化振兴。

凭借在精准扶贫、乡村振兴等领域的优异表现，社会各界亦给予高度认可，敏捷集团连续七年荣获广东扶贫济困红棉杯奖。今年以来，集团先后荣获“2019年度精准扶贫卓越表现地产企业”称号、“2019年度精准扶贫最佳实践奖”等，敏捷智慧图书馆斩获“优秀公益项目奖”，敏捷集团“敏行致远——乡村振兴文化行”项目荣膺2018南方公益传播奖。

20多年来，敏捷集团始终坚持初心反哺社会，勇于承担起大企业应有的责任和担当，为社会创造更大价值。截至目前，敏捷慈善公益的足迹辐射全国，覆盖扶贫、教育、文体、赈灾等多个领域，累计慈善捐款总额达6.8亿元。

脱贫攻坚，敏捷义不容辞；乡村振兴，敏捷责无旁贷。未来，敏捷集团将秉持“慈于心，善于行”的公益理念，全力践行具有敏捷特色的“五扶一美”帮扶模式，与社会各界一道凝聚起推动脱贫攻坚、乡村振兴的强大合力，争当脱贫攻坚和乡村振兴建设的生力军，为全面建成小康社会贡献力量！

